

聚焦 “陪审案件事实问题与法律问题区分的规则与程序”

法官对人民陪审员的指引应贯穿诉讼全程

最高人民法院政治部法官管理部副部长 刘 峥



法律事实就是法律规定的... 法官的指引和提示对于保证人民陪审员准确判断事实问题意义重大...

编者按:

11月30日,由湘潭大学法学院主办的“陪审案件事实问题与法律问题区分的规则与程序”研讨会在湖南湘潭举行...

事实问题清单制度的完善

重庆市梁平区人民法院院长 石溅泉



审理清单的推广应用对准确认定事实、规范履职行为、固定判定重点、业绩考评和实证研究等发挥了积极作用...

事实问题与法律问题区分

武汉大学法学院教授、博士生导师 刘学在



事实问题与法律问题的区分存在较大的障碍,需要法官对陪审员予以合理指示。法官对陪审员认定事实的指示内容,主要包括以下几个方面...

完善与陪审员实质参与相适应的制度

对外经济贸易大学法学院教授 陈学权



贯彻落实人民陪审员法,首先需要严格遵守人民陪审员的随机抽选规定。从理论上讲,只要严格落实此规定,基本就可以实现陪审员均衡参与的规定...

事实问题与法律问题区分规则的实践探索

北京市高级人民法院政治部组宣处副处长 吴勇辉



事实问题与法律问题的区分,原则上将回答“是”与“否”的问题归入事实问题,将回答“对”与“错”的问题归入法律问题...

民事陪审案件事实审与法律审程序构建

北京市门头沟区人民法院民一庭庭长 梅 宇



庭前准备阶段,审判长应制作庭前会议报告或阅卷笔录,明确争议焦点及案件初步的争议焦点,并向陪审员查阅,以便其明确事实认定的范围...

多措并举 提升陪审员实质化参与

陕西省高级人民法院政治部法官、法警管理处干部 冯纪文



进一步提升陪审员实质性参与应该注意:一是转变观念,从“注重陪审数量向确保陪审质量转变”...

事实审与法律审区分的程序保障

北京市东城区人民法院刑一庭庭长 马晓宇



事实审与法律审的区分既关系到陪审员的表决权不被侵犯和剥夺,也与当事人的权利密不可分。事实与法律问题的区分应由合议庭集体确认...

区分事实认定和法律适用的路径

湘潭大学法学院教授、博士生导师 张立平



区分事实认定和法律适用的路径存在较大困境:一是从哲学上而言,事实判断和价值判断并非分属于两个截然不同的领域...

人民陪审员的真谛不在于“内行”的专业支持而在于“外行”观点的调和

——专访湘潭大学法学院博士生导师 刘方勇



人民陪审员参加三人合议庭审判案件,对事实认定、法律适用,独立发表意见,行使表决权。有人认为是“内行”的专业支持,有人认为是“外行”的观点调和...

《人民司法·应用》2018年第34期要目

Table with 2 columns: Article Title and Author. Includes: 刑事司法认罪认罚从宽制度的适用, 事实审与法律审区分的程序保障, 区分事实认定和法律适用的路径, etc.

送达诉讼副本及开庭传票

上海盛大国际贸易有限公司、马有宝、时永芳、张玉华、张天宝; 上海盛大国际贸易有限公司、廖建华、张玉华、马有宝、时永芳、朱龙、张天宝借款合同纠纷一案...

申请宣告失踪、死亡

本院受理谭珍珍申请宣告陈金兰死亡一案,经查:陈金兰,女,1964年1月21日出生,汉族,居民身份证号码32108819640121556X...

送达执行文书

方俊勇、康小清、肇庆市高要区新世纪加油站、珠海市俊能能源有限公司、珠海裕盛建材有限公司、陈锐龙民间借贷纠纷一案...

公告

213号红十月小区北一区19栋5层3单元501号房屋,评估价为1023800元,因下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第八十四条之规定向你公告送达(2018)粤0104执570号...

送达破产文书

本院根据池州市中商酒店管理有限公司的申请,于2018年11月26日裁定受理池州市中商酒店管理有限公司破产重整一案...

送达破产文书

广东省惠州市中级人民法院: 本院根据昆山浩誉电子有限公司的申请,于2018年12月5日裁定受理捷世登纳米科技(南通)有限公司破产清算一案...